

# 學生教職員捍衛言論自由 耶魯數十人被捕哈佛關校園 美學府爆援巴示威浪潮



◆警方進入紐大清場，雙方一度對峙。網上圖片



◆警方拘捕示威者，在場人士情緒激動。網上圖片



◆多名學生和教職員被捕。網上圖片

香港文匯報訊 美國各地多間大學周一（4月22日）均有學生發起聲援巴勒斯坦的抗議活動，學生們在校園內建立抗議營地，要求校方斷絕與以色列有關係的資助企業及個人的往來等。繼哥倫比亞大學逾100名學生被捕後，紐約大學及耶魯大學合共有近200名學生被捕，哈佛大學臨時關閉校園，哥大轉為網上授課。美媒指出，美國大學迎來充滿對抗情緒的畢業季，許多校方要求警方介入維持秩序，引來更多學生和教職員質疑校方未兌現言論自由承諾。

在最早發起親巴抗議活動的哥大，學生在警方清場後再次搭建抗議營地。校長沙菲克周一稱，即日起所有課程改為網絡授課，希望「緩和敵意、令大家都可以考慮下一步」。在紐約大學，大批學生和抗議者聚集在校園內的古爾德廣場，校方宣稱廣場周圍設施被破壞，抗議出現「無序的對抗性行為」，於周一晚上要求紐約市警察局進入校園清場，133名示威者被捕。

## 要求耶魯與武器製造商割席

位於康涅狄格州的耶魯大學，學生自發組織的親巴抗議活動已持續一周，規模不斷擴大至接近1,000人。許多示威者周一阻塞交通，要求學校從軍事武器製造商處撤資，校方提出安排校董會與抗議學生代表會晤，但被拒絕。當地警方周一晚拘捕60人，包括47名學生，耶魯大學發言人稱，被捕學生將受到學校紀律處分，最嚴重者可被停學。

在加州大學柏克萊分校、麻省理工學院、波士頓大學和塔夫茨大學等著名學府，均有大規模抗議活動。在加州理工大學洪堡分校，一



◆耶魯大學有60人被捕。網上圖片

批示威學生周一晚反鎖在一幢大樓內，校方宣布校園將關閉至周三，敦促示威學生聽從執法部門指示，和平離開大樓。至於哈佛大學周一則關閉校園通道，學生需向保安人員出示學生證件，才能通過極少數開放的入口。校方稱學校到周五前不會對公眾開放，強調校園內不得違規搭建帳篷，違者將受到紀律處分。

## 國會批校方縱容反猶主義攻擊

多個學生抗議團體強調，他們的抗議活動以和平方式進行，尊重每個人的宗教信仰，許多抗議團體均有猶太學生參與。哥倫比亞大學種族隔離撤資組織表示，「外界的報道錯誤地將煽動暴力的示威者認作組織一部分，我們拒絕任何形式的仇恨。」

沙菲克要求採取強硬措施應對校園抗議活動，不過多名學生和教職員受訪時表示，校內對沙菲克的支持度正在下滑，認為她為安撫國會所謂校方縱容反猶主義的攻擊，犧牲了校園的言論自由。哥大麻醉醫學教授、校董會執行委員會主席達米恩托稱，「學校的內部抗議與外面的示威不同，營地內的學生們非常直率、明確地表達訴求，正如我們期望非暴力抗議者所做的那樣。」

沙菲克表示，哥大校方會繼續與學生組織代表磋商，「尋求我們作為一個團結社區可以採取的行動，令我們和平地完成本學期。」

香港文匯報訊 美國各間大學下月迎來畢業季，不過浪接浪的親巴抗議活動持續至學期末，《華爾街日報》報道，多間大學正調整畢業典禮安排，避免典禮被打斷。部分學校為抗議活動劃出指定區域，並暫時禁止懸掛標語或旗幟等做法，也有學校為避免引發衝突而更改致辭者，反而引來爭議。

## 劃定抗議活動區域

報道指出，南加州大學上周宣布取消一個畢業典禮致辭，不再安排一名為巴勒斯坦發聲的穆斯林學生演說，在校內引發軒然大波。校方以安全為由解釋取消致辭，但大批學生和教職員都批評校方此舉屬「打壓親巴人士發聲」。經過數天討論，南加州大學宣布取消所有畢業典禮致辭和演說，也不會邀請任何校外嘉賓參加活動。

密歇根大學計劃下月4日舉行畢業典禮。校方宣布在畢業典禮場地外，為抗議活動劃定指定區域，禁止學生在畢業典禮上懸掛標語或旗幟。校方表示，畢業典禮是言論自由的場所，校方不會阻止學生和教職員和平表達訴求，「但畢業典禮是專注慶祝學業有成的儀式。如果抗議活動嚴重阻礙典禮進行，校方不排除採取措施，避免典禮受外部影響中斷。」

◆獲畢業生最高榮譽的穆斯林女生塔巴蘇姆演說被取消。網上圖片

## 多校調整畢業禮安排 取消穆斯林學生演說

## 猶太生不希望身份被武器化 催生更多極端情緒

香港文匯報訊 全美多間大學發起聲援巴勒斯坦的抗議活動。部分參與抗議的學生表示，他們預料到學校會安排警方介入，但不會因此放棄。也有學生包括猶太裔學生認為，學校阻止學生和平表達訴求的做法令人震驚，不希望猶太裔身份被「武器化」，催生更多極端情緒。

耶魯大學法學院學生木村千實（譯音）表示，她對校方要求警方介入感到驚訝，「學生行使言論自由權利、在校園內進行和平抗議，校方針對他們的反應令我震驚，校園本應是我們的校園，但耶魯大學的回應方式是派出警員，拘捕了近50名學生。」

## 未被警方清場嚇倒 反更投入

參與抗議的耶魯大學二年級學生胡頓被捕後獲釋，她回憶當時被警員抓住手臂，她被帶離抗議營地後獲釋。胡頓認為耶魯大學沒有認真回應學生的訴求，「我預料到校方會採取這種策略（指安排警方介入清場），但我們沒有被嚇倒，反而會更投入。」

哥倫比亞大學猶太裔新生戈爾德和芬克表示，他們並不支持校內的抗議活動，但活動本身是和平的。19歲的戈爾德表示，「作為一名猶太學生，它們（指抗議活動）並沒有令我感到不安。」芬克也稱，「我厭倦了我的（猶太裔）身份被當作武器，我擔心言論自由受限，令更多極端言論冒起，外界的看法總是如此，這令我難過。」

# 加沙醫院亂葬崗現300屍體 部分手脚被綁疑遭處決

香港文匯報訊 以色列軍隊4月初撤出加沙南部城市汗尤尼斯後，當地民防部門表示，民防人員在市內的納賽爾醫院的亂葬崗內，已發現近300具被以軍殺害並掩埋的屍體，部分屍體手脚被綁紮，懷疑遭處決。

據美國有線新聞網絡（CNN）引述汗尤尼斯民防部門發言人巴薩爾稱，民防人員於上周六（4月20日）開始在納賽爾醫院的院子裏挖掘屍體，連日來已發現283具屍體。一些屍體被發現時雙手雙腳均被綁住，有在現場被處決的跡象。巴薩爾還說，

很多屍體已經腐爛，辨識身份過程存在困難。

CNN暫未證實有關說法，也無法確認死者的真正死因，以色列軍方暫未對此事置評。

## 以軍疑曾挖出屍體驗DNA

今年2月中，納賽爾醫院一帶遭以軍猛烈轟炸，3月26日，以色列坦克和裝甲車包圍這間醫院。CNN記者透露，居民當時將死者暫時埋在醫院院子裏，

待以軍撤離後再回來查看，發現屍體已被挖出，懷疑以軍用作DNA檢測，確認被關押在加沙的人質是否在死者之列，隨後死者被重新埋在集體墓坑。

巴薩爾向CNN透露，以軍於4月7日撤離後，他們正持續搜索約400至500名失蹤者下落。



◆民防人員在納賽爾醫院亂葬崗內發現近300具屍體。彭博社

## 以指控哈馬斯滲透聯合國難民機構 獨立報告：無證據

香港文匯報訊 一個獨立審查小組周一（4月22日）發布有關聯合國近東巴勒斯坦難民救濟和工程處（UNRWA）的調查報告，指出以色列指控其僱員為恐怖組織成員，但尚未提供證據證明。

這份由法國前外長科隆納率領撰寫、長達54頁的報告指出，UNRWA仍然是巴勒斯坦的關鍵「生命線」。該機構在向位於加沙、約旦、黎巴嫩、敘利亞和約旦河西岸的巴勒斯坦難民，提供可挽救生命的人道主義援助和基本社會服務方面，仍發揮着至關重要的作用。

以色列1月指控UNRWA部分僱員可能參與去年10月7日哈馬斯攻擊事件後，聯合國秘書長古特雷斯命令成立獨立審查小組，以評

估該機構是否在其職權範圍內盡一切努力確保中立性。科隆納的團隊審查發現「與中立性相關的問題仍存在」，包括僱員在社媒分享帶有偏見的政治性內容，以及在部分UNRWA學校使用少量含有「問題內容」的教科書，但小組表示，以色列尚未提供證據，來證明UNRWA僱員400多名「恐怖分子」的說法。UNRWA定期向以色列提供僱員名單，自2011年以來，以政府從沒有就名單上任何工作人員向UNRWA表達關切。

報告同時提出50項建議，包括探索對敏感項目進行第三方監督的可能性。古特雷斯已表示接受報告中提出的建議，以方則回應說，報告忽視問題嚴重性，無法解決哈馬斯對UNRWA的大規模滲透。